



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 24 апреля 2014 года, № 79 (5979)

Четверг

## Прорывные технологии и инновационные подходы



**«Инновации»** — это слово стало сегодня не просто модным и популярным, а доказательством того, что прогресс и развитие экономики в настоящее время невозможны без внедрения передовых и прорывных технологий. Открывшаяся вчера в Ташкенте VII Республикаанская ярмарка инновационных идей, технологий и проектов в очередной раз подтверждает эту истину.

Это мероприятие, ставшее постоянной площадкой для инвесторов и разработчиков инновационных предложений и проектов, в первую очередь призвано создавать условия для роста в стране научного, высокотехнологичного производства. Помимо этого оно способствует устойчивому развитию малого инновационного предпринимательства, эффективному внедрению и использованию научно-технического потенциала имеющихся в республике многочисленных исследовательских и опытно-конструкторских организаций для решения актуальных задач, ставящих нашу экономику на инновационные рельсы развития. Отсюда вытекает и одна из главных целей ярмарки — содействие повышению инновационной и инновационной активности предприятий, привлечение вложений в данный сектор.

Практика показывает, что проведенные за эти годы ярмарки с выдвигаемыми задачами справились с лихвой. За все это время здесь было представлено свыше двух тысяч инновационных идей, технологий и разработок, заключено 1 945 контрактов на общую сумму 59,4 миллиарда сумов. В результате выполнения договоров в стране запущено серийное производство научной продукции по 21 наименованию, в рамках 69 контрактов наложено опытно-промышленное производство новой продукции.

Говоря о настоящей ярмарке, можно отметить, что она демонстрирует около 500 разработок и технологий, авторами которых являются коллективы около 100 научно-исследовательских и опытно-конструкторских организаций, вузов, а также отдельные изобретатели. Все эти инновационные решения направлены на



то, чтобы осуществить прорыв в той или иной отрасли за счет внедрения принципиально новых разработок, а также удешевить и оптимизировать производственные процессы, улучшив

качественные характеристики товаров и так далее.

Например, многое из того, что представила в рамках выставки компания НХК «Узбекнефтегаз» уже вышло на стадию

серийного производства. Скажем, разработка новой технологии получения антикоррозионной смазки с использованием местных сырьевых ресурсов.

2

## Короткой строкой

**«Моя бизнес-идея»** — под таким названием в Джизакской области прошел региональный этап республиканского конкурса молодых предпринимателей, проводимого ОДМ «Камолот» совместно с коммерческими банками и другими организациями. В нынешнем году идеи и бизнес-проекты представили 130 выпускников профессиональных колледжей и академических лиц. Авторам 30 проектов, признанных жюри лучшими, вручены сертификаты на получение льготных банковских кредитов для открытия собственного дела, а 10 молодых предпринимателей будут участвовать в финале конкурса.

## Растут заказы

на швейном предприятии «Гульдурсин навосати» Элликкалинского района Каракалпакстана, созданном весной прошлого года. В цехе, оборудованном 30 современными машинами, шьют спецодежду, спортивную и школьную форму, мужские костюмы. Заключение договоров с рядом предприятий и организаций Нукуса, Ходжейлийского и Кегейлийского районов позволило элликкалинским швейникам выйти на новый производственный уровень.

## Рентген-аппараты

с цифровым устройством японской фирмы «Шимадзу» поступили в семь районных медицинских объединений Хорезмской области. На эти цели было направлено свыше двух миллиардов 384 миллионов сумов. Преимущество современного медицинского оборудования состоит в том, что оно позволяет делать рентгеновские снимки на любых носителях, прежде они выполнялись исключительно на пленке. У современной медтехники скоростной режим, она экономична и с высокой точностью воспроизведения снимков, что позволит намного повысить качество оказываемых медицинских услуг населению.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## Наследие ученых озаряет нам путь

В ГОДЫ независимости одной из важнейших задач государственной политики стало возрождение бесценного духовного и культурного наследия, доставшегося нам от великих предков.

Яким свидетельством тому являются постановления главы государства о праздновании юбилеев Амира Темура, Мирзо Улугбека, Бахауддина Накшбанди, Абул Касима аз-Замахшари, Нажмиддина Кубро, Имама аль Бухари, Ахмада аль Фергани и многих других выдающихся мыслителей Востока. Кроме того, в стране наложено международное научно-культурное сотрудничество, регулярно проводятся посвященные этой теме крупные научные форумы. Пример тому — предстоящая между-

народная научная конференция в Самарканде.

Глубоко убежден, что это мероприятие имеет большое значение для современников, поскольку все мы обязаны знаниями великим предкам, чьи бесценные научные трактаты и открытия дошли до нас через века. Благодаря трудам и упорным исследованиям философов, медиков и ученых мы имеем ясное представление о науке прошлых лет. К примеру, труды Абу Насра Фараби, Беруни, Ибн Сино, Ахмада Яссави, Алишера Навои, Бахауддина

Накшбанди, Нажмиддина Кубро и других стали бесценным достоянием всего человечества.

За прошедшие годы благодаря исследованиям ученых-востоковедов, историков, литератороведов республики и зарубежных стран проделана определенная работа в области изучения культурного наследия народов Востока. Жизнь не стоит на месте. Современникам, изучающим историческое наследие предков, предстоит сделать еще много, поскольку имеется немало неиссле-

дованных страниц в истории нашего региона. К ним, например, относятся проблемы генезиса наук и их классификации, определения их роли в научной жизни общества, в истории культуры. Эта проблема приобретает большое значение в свете актуальности аргументированной критики и разоблачения различных европоцентристских концепций, которые пытались и пытаются характеризовать духовность мусульманского Востока только религиозностью и мистицизмом.

3

## ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО

## Знания повышают активность и квалификацию

ЗА ПОСЛЕДНИЕ годы значительно возросла роль органов самоуправления граждан в социально-экономических преобразованиях. В апреле прошлого года вступили в силу законы в новой редакции «Об органах самоуправления граждан», «О выборах председателя (аксакала) схода граждан и его советников», в соответствии с которыми система самоуправления граждан была выведена на еще более высокий уровень. С расширением полномочий и функций сходов граждан, спектра задач по воспитанию молодежи, обеспечению адресности социальной защиты населения, развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, семейного бизнеса возросли и требования к работникам данной сферы.

Это наглядно продемонстрировали и выборы председателей сходов граждан и их советников, состоявшиеся в Республике в ноябре — декабре 2013 года. Современные реалии требуют от представителей махалли не только жизненного опыта, авторитета, но и определенного багажа знаний, их системати-

ческого обновления и самообразования.

В октябре прошлого года главой государства было принято постановление «Об организации учебных курсов по повышению квалификации работников органов самоуправления граждан». С января нынешнего года такие курсы начали действовать при хокимиятах всех 14 регио-

нов страны. На основе утвержденного правительством Республики положения были определены единые правовые основы, общие и специальные требования, направления повышения квалификации.

Учебными программами курсов предусмотрено периодическое обновление профессиональных, правовых и соци-

ально-экономических, управленических знаний, умений и навыков, в том числе в сферах просвещения и духовно-нравственного воспитания, профессиональной ориентации молодежи, развития предпринимательства, социальной поддержки и повышения социальной активности населения, организации общественного контроля, охраны природы, благоустройства и озеленения. Учеба направлена на повышение квалификации председателей сходов граждан, консультантов по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания, ответственных секретарей и руководителей общественных формирований «Махалла пособии».

2

## УЗБЕКИСТАН В ПЯТЕРКЕ ЛИДЕРОВ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПРАВОПОРЯДКА И БЕЗОПАСНОСТИ

Об этом говорится в ежегодном докладе международной независимой организации «The World Justice Project», обнародовавшей очередной Индекс верховенства права в мировом масштабе.

В докладе отмечается, что верховенство права обеспечивает для общества устойчивый экономический рост, содействует развитию подотчетности правительства всех стран мира и поощряет уважение к фундаментальным правам человека.

Впервые указанный

Индекс был опубликован в 2010 году и является уникальным исследованием, основывающимся на результатах социологических опросов и изучении экспертов источников в различных странах мира.

Одним из главных критериев, по которым оценивались государства, стало направление «Правопорядок и безопасность», в рамках которого международные эксперты рассматривали ситуацию с порядком и безопасностью в 99-ти странах мира, исследовали правовую среду этих стран, характер взаимодействия общества и государства, наличие независимого и непредвзятого суда, эффективного функционирования правоохранительных органов и другие факторы.

Большая работа проведена в рамках реализации Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, предложенной Президентом Исламом Каримовым. В частности, создан эффективный механизм сдержек и противовесов в системе правоохранительных и контролирующих органов, обеспечивающий законность и верховенство закона в их деятельности, продолжена дальнейшая либерализация уголовного, административного законодательства, усовершенствованы административно-правовые механизмы защиты прав и законных интересов граждан, созданы реальные правовые гарантии соблюдения законности, обеспечения прав и свобод граждан при проведении мероприятий оперативно-розыскного характера.

Предпринимаемые в Узбекистане последовательные меры по реформированию судебно-правовой системы способствуют эффективному обеспечению надежной охраны от преступных посягательств на личность, ее прав и свобод, мира, безопасности человека, а также социальной стабильности.

Первое место в Индексе по этому фактору занимает Япония. Второе место отведено Сингапуру. Третье место заняли Узбекистан, Дания и Гонконг. Следом за Узбекистаном идут США, Бельгия, Норвегия, Эстония, Казахстан, Россия и другие страны.

По мнению экспертов, правопорядок и безопасность в Узбекистане, получившие высокую оценку международной независимой организации, являются результатом системной, масштабной работы, последовательной и поэтапно проводимой с момента обретения независимости и направленной на эффективное решение самых актуальных вопросов в общественно-политической и социально-экономической сферах.

При этом в основу проводимых демократических преобразований положен один из важнейших принципов демократического правового государства — верховенство права в духе соблюдения Конституции и законов страны. Международное экспертное сообщество особо отмечает, что эти высокогуманные решения еще больше повысили авторитет Узбекистана на международной арене, и достойное место Узбекистана в рейтинге по обеспечению правопорядка и безопасности стало еще одним наглядным примером динамичности и высокой результативности осуществляемых в Узбекистане социально-экономических и общественно-политических реформ.

Накопленный нашей страной опыт демократического строительства и используемый эволюционный подход к последовательному обновлению государства и общества, эффективность которого доказана временем, может служить примером для многих стран мира.

УЗА.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
И ЕГО ИСПОЛНЕНИЕ

## Продолжается прием займов

**МИРВОХИД-ОТА** живет в многоэтажном доме. На небольшой площадке возле дома он разбил сад, посадил яблони, вишню и черешню. Благоухающие здесь весной красивые цветы радуют взоры соседей и прохожих. Когда ранним утром аксакал поливал цветы и обрабатывал почву, к нему подошел сосед Кодирбек.

Поздоровавшись, Кодирбек поделился своим восхищением от красоты тюльпанов: «они переливаются всеми цветами радуги...». «Наша страна преображается изо дня в день. Буду рад, если внесу вклад в благоустройство Родины», — услышал он в ответ.

Выражая свою удовлетворенность царящими в стране миром и спокойствием, изобилием на базарах и благополучием в обществе, соседи говорили о том, что с каждым днем улучшается жизнь народа Узбекистана. И, делясь последними новостями, Кодирбек сказал: «Кстати, помните мы покупали займы, так вот, приятно постановление руководства страны о погашении облигаций. Я узнал, прием будет осуществляться до 1 июля. В четверг пойдем вместе сдавать займы».

Действительно, с 1 апреля 2014 года в филиалах Государственно-коммерческого Народного банка Республики Узбекистан начался прием 12-процентного внутреннего выигрышного займа 1992 года.

Данное мероприятие, проводимое в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по организации приема и погашения облигаций Узбекского республиканского 12-процентного внутреннего выигрышного займа 1992 года» от 5 марта 2014 года приобретает важное значение в обеспечении гарантированной защиты вкладов населения и укреплении доверия к банковским услугам.

В утвержденном в соответствии с данным постановлением положением определен порядок действий, связанных с облигациями займа. С 1 апреля до 1 июля 2014 года в уполномоченных подразделениях Народного банка будет осуществляться прием облигаций от насе-

Сайёра ШОЕВА,  
корр. УЗА.

## Прорывные технологии и инновационные подходы



Как рассказал главный специалист отдела единой технической политики главного управления НХК «Узбекнефтегаз» Санжар Бердиев, на Ферганском нефтеперерабатывающем заводе уже выпущена опытная партия смазки в количестве двух тонн. Она предназначена для покрытия несущих троек электрифицированных железных дорог и других металлических поверхностей с целью предохранения от

коррозии. Кроме того, на предприятиях холдинга внедрено три других инновационных проекта по модернизации плавающих понтонов для уменьшения потери легких углеводородов из-за испарения нефтепродуктов и тушения внезапного пожара в резервуарах их хранения.

Предварительные данные испытаний дали положительные результаты по тушению возникшего очага, — говорит специа-

лист. — Теперь, как говорится, дело техники. Мы подсчитаем окончательные результаты, в том числе и экономический эффект, и после оформления акта опытно-промышленных испытаний в сентябре этого года проект внесется в жизнь.

В целом благодаря использованию инноваций отрасль получает значительный экономический эффект и повышает производительность труда.

Немало по-настоящему прорывных технологий представлено в экспозициях предприятий и организаций, занятых в сельском хозяйстве. Здесь выставлены новые эффективные для отрасли технологии ресурсосбережения, экономии воды и энергии при поливе, способы культивации культур, новые сорта и виды, различные приспособления и устройства для сельхозтехники, улучшающие ее работу и процессы вспашки земель и сева. По словам специалистов, многие из разработок проходят долгие испытания на эффективность. Так случилось с новым сортом риса «Марварид», выведенным путем селекции сотрудниками Научно-исследовательского института зерна и

зернобобовых культур в Андижане в 2003 году. Уже доказано, что эта культура в отличие от своих «собратьев» имеет выше урожайность на 10–15 центнеров с гектара, превосходит их по вкусовым и даже кулинарным качествам. По словам научного сотрудника Масуджона Саттарова, сейчас этот сорт риса как основная сельхозкультура выращивается на землях Хорезма и Ферганской долины. Теперь он по праву будет высеваться в других областях.

Помимо промышленности и сельского хозяйства на ярмарке традиционно представлены также направления по науке и образованию, здравоохранению и фармацевтике, информационным технологиям. Особняком выделено направление «Возобновляемая и альтернативная энергетика», где демонстрируется около 50 разработок по преобразованию энергии Солнца, ветра и воды, биогазовые установки и другие инновационные решения в этой сфере. Специалисты уже давно сошлились во мнении, что будущее за ВИЭ, и сейчас все работают над ее удешевлением.

Одной из важных и перспективных сторон инновационной

ярмарки в этом году стала демонстрация идей и разработок молодых ученых и студентов высших учебных заведений. По замыслу организаторов, это должно положительно повлиять на привлечение молодых специалистов к проведению научно-исследовательских работ и участию в инновационной деятельности.

Кажется, что изобретение Сироходидина Насридинова, студента первого курса Ташкентского государственного технического университета может стать по-настоящему революционным в производстве мобильных телефонов. На выставке молодой «айтишник» представил сотовый с прозрачным двусторонним экраном. Благодаря оригинальному дизайну и смелому замыслу разработка студента напоминает мобильник из будущего. А самое главное преимущество этого аппарата в том, что его абсолютно не надо заряжать, так как он питается от солнечной батареи. Кто знает, может в скором будущем многие из нас станут обладателями таких хайтек-технологий, тем более что изобретением молодого специалиста заинтересовался ряд компаний, где пообещали рассмотреть возможность серийного производства.

На открытии ярмарки выступил заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан У. Розукулов.

Андрей ТЕШАЕВ, наш корр.

## Знания повышают активность и квалификацию

1 Разработкой учебных планов и программ, механизмов и методов совершенствования системы повышения квалификации занимаются специалисты Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан совместно с Министерством высшего и среднего специального образования и фондом «Махалла».

Работники института по мониторингу формирования гражданского общества, управления Торгово-промышленной палаты, фонда «Махалла», ученыe.

На занятиях используются современные информационные технологии, а в учебных планах и программах важное место отведено практическим занятиям, обмену опытом и обсуждению важных вопросов.

— Деятельность многих председателей и консультантов заставляет особого внимания, у них есть чему поучиться, и на курсах мы получаем такую возможность, — делится председатель схода граждан махалли «Айдын жол» города Нукуса М. Нажимова. — Учеба помогает не только обрести новые знания, но и наладить контакты с преподавателями и коллегами, узнать, чем живут сегодняшние махалли. Чем больше знаний мы получим, тем эффективнее будет наша работа, а значит, мы сможем решить многие вопросы дальнейшего развития и благоустройства наших территорий.

Сегодня в Каракалпакстане действует 401 сход граждан, в которых трудятся 1 586 активистов. На учебных курсах до конца

года повысят свою квалификацию 529 работников органов самоуправления. Сертификаты об успешном прохождении учебы получили уже 64 слушателя.

— В Адиканская области в нынешнем году повысят свою квалификацию свыше 250 работников сферы, — говорит председатель схода граждан махалли «Саноат» Андиканского района И. Раимов. — Программа занятий предусматривает детальное ознакомление с нормативно-правовыми актами, регламентирующими деятельность сходов граждан, вопросы занятости, развития малого бизнеса и частного предпринимательства в махалле. Практика уже показала необходимость проведения такой учебы, так как именно с махалли начинается претворение в жизнь сильной социальной политики, построения социально ориентированной рыночной экономики, формирование гражданского общества.

В Джизакской области разработан график работы учебных курсов, для их деятельности созданы необходимые условия, помещение оборудовано соответствующей аппаратурой.

— Наши слушатели совершенствуют свои знания по различным направлениям, что поможет им в дальнейшей работе по повышению правовой культуры населения, вовлечению в предпринимательскую деятельность, обеспечению адресности социальной поддержки, — считает руководитель учебных курсов А. Султонов.

— Перед нами поставлены серьезные задачи по углублению знаний с целью повышения эффективности деятельности сходов граждан. На данный момент ученикам свыше ста человек. Согласно разработанному графику стараемся охватить учебой в первую очередь активистов отдаленных махаллей. В дальнейшем планируем осуществить мониторинг использования ими в практической деятельности знаний, полученных на курсах.

— Занятия проходят интересно и содержательно, — делится председатель схода граждан махалли «Хамзаобод» города Джизака Н. Кобилов. — Несмотря на то, что я имею опыт работы в этой системе, для меня важно было углубить теоретические знания, которые уже сейчас применяю на практике.

**В Сурхандарьинской области** действует 115 сельских, 50 селковых, 712 махаллинских сходов граждан. На организованных при областном хокимияте учебных курсах эффективно используются современные методы обучения, передовые педагогические, информационно-коммуникационные технологии. К преподаванию привлечены преподаватели Термезского государственного университета и специалисты-практики. Слушатели повышают свою квалификацию в соответствии с планом-графиком.

— В нынешнем году пройдут обучение 157 активистов сходов граждан области, — говорит директор учебных курсов А. Артыков. — Слушатели получают полезную информацию по законодательству, решению таких важных задач, как профориентация молодежи, просвещение и духовно-нравственное воспитание, рост социальной активности граждан, осуществление общественного контроля над деятельностью государственных органов, благоустройство территории. По окончании учебы слушателям в торжественной обстановке вручают сертификаты, свидетельствующие об успешном усвоении материала. Обретенные знания помогут активистам сходов граждан в их повседневной работе, повысить их ответственность за осуществляемые на их территории реформы.

По материалам собственных корреспондентов.

### ЧАСТНЫЙ СЕКТОР

## ИМИДЖ — прежде всего

**ВОПРОСАМ создания оптимальных условий для трудовой деятельности в законодательстве отводится особое место. Специалисты в области охраны труда отмечают, что одним из важных факторов для качественного выполнения профессиональных обязанностей персоналом предприятий и организаций является использование удобной специальной одежды.**



На выпуске современной униформы сегодня в нашей стране специализируются десятки частных предприятий, что создает благоприятную конкурентную среду в этом сегменте легкой промышленности. Основной продукцией действующего в Самарканде общества с ограниченной ответственностью «Эко Планета» является выпуск специальной и фирменной одежды для работников химической, нефтегазовой, металлургической, строительной и других отраслей экономики.

— Наше предприятие было основано в 2012 году за счет частных инвестиций, — рассказывает директор ООО Сайера Салимова. — Дальнейшая модернизация и расширение ассортимента продукции стали возможными благодаря льготному кредиту Самаркандского областного управления Национального банка внешнеэкономической деятельности. На выделенные 35 миллионов сумов закуплено современное оборудование и значительно увеличены объемы производства.

В настоящее время на предприятии производится до ста новых швейных изделий из отечественных материалов, которые реализуются по всей Республике. Работойобеспечен 25 девушек, большинство из них — выпускницы местных колледжей легкой промышленности.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ.

### К ДНЮ ПАМЯТИ И ПОЧЕСТЕЙ

## Беречь мирную жизнь — долг каждого

**ОКАЗАНИЕ под руководством Президента Ислама Каримова высокого уважения и почтения участникам Второй мировой войны и ветеранам, самоотверженно трудившимся во имя процветания нашей Родины, свидетельствует о том, что высшей ценностью в нашей стране является человек и его интересы.**

Почтание памяти погибших, уважение и почтение к пожилым людям являются одними из присущих нашему народу благородных качеств. Указ главы нашего государства «О поощрении участников Второй мировой войны» от 18 апреля 2014 года стал ярким отображением уважения, оказываемого участникам Второй мировой войны и представителям старшего поколения.

Житель махалли «Умид» Хамзинского района на столицы, участник Второй мировой войны Узокбой-ота Ахроеv — из числа подобных поченных аксакалов.

Вернувшись с войны Узокбой Ахроеv поступил в Ташкентский институт инженеров железнодорожного транспорта. После окончания института много лет проработал в железнодорожной сфере. Он и его супруга Мухаббатая воспитали и вырастили пятерых детей.

Сегодня в махалле эту семью навещают поченного аксакала и его супругу, получить их благословление.

Узокбой-ота рассказывает своим внукам и правнукам, молодежи из махалли о своем жизненном пути, делится с ними уроками судьбы. Призывает их ценить нашу мирную и спокойную жизнь, светлые дни, охранять Родину как зеницу ока, быть честными и храбрыми, пользоваться условиями, созданными для получения современного образования.

Заслуги людей, проявивших самоотверженность на пути сохранения мира и спокойствия страны и народа, всегда находят высокую оценку. Доблесть Узокбоя Ахроеva на этом пути тоже получила достойную оценку. В годы независимости согласно указам Президента он был награжден медалями «Жасорат» и «Шуҳрат», нагрудным знаком «Узбекистон мустакиллигининг 20 йиллиги».

— В годы Второй мировой войны множество наших соотечественников пожертвовали своей жизнью во имя мира и спокойствия страны и народа, — говорит Узокбой-ота. — Наш народ еще не забыл последствия той страшной войны. Сегодня каждому необходимо всегда быть бдительным и осторожным, беречь мир и спокойствие. Охранять независимость — священный долг каждого из нас.

Как отмечал Президент нашей страны в беседе с журналистами на площади Памяти столицы в связи с 9 мая — Днем памяти и почестей, мирная и спокойная жизнь, стабильность не даются сами по себе. Для этого все мы должны бороться за чистое небо, проявлять самоотверженность. Мы должны предвидеть возможность возникновения любого противостояния и напряженности, глубоко осознавать их суть и всегда стремиться не допустить их. Для этого мы постоянно должны быть бдительными, внимательными, не проявлять равнодушия и беспечности.

Дильшод КАРИМОВ,  
корр. УЗА.

## ЗАНЯТОСТЬ

## Выпускники выбирают работу

В УЗБЕКСКОМ государственном университете мировых языков проходит ярмарка вакансий для выпускников.

В ней принимают участие как магистры, так и бакалавры, обучающиеся по государственному гранту. И хотя многие уже составили договоры с образовательными учреждениями и организациями, более 500 ребятам предлагается широкий выбор для приложения своих знаний. Для них ярмарка — это шанс получить более выгодные предложения.

В числе главных работодателей выступают министерства народного, высшего и среднего специального образования, по делам культуры и спорта, национальные компании. Выпускники нынешнего года могут трудиться в государственных образовательных учреждениях, органах государственного управления, общественных организациях, фондах, профессиональных ассоциациях, СМИ, издательствах, научно-исследовательских и аналитических центрах, на предприятиях государственного и частного сектора, в представительствах зарубежных стран, архивах, библиотеках, музеях, организациях сферы культуры и туризма. Так что диапазон их профессиональной деятельности достаточно широк.

— В этом году ярмарка проходит в 11-й раз, — рассказал декан перв-

вого английского факультета Тулибай Мадраимов. — Как правило, примерно 90 процентов выпускников устраиваются на интересную для себя работу. Вот и 120 ребят нашего факультета, обучающихся по гранту, тщательно выбирают место будущего трудоустройства.

Это прекрасная возможность познакомиться с выпускниками, найти потенциальных сотрудников, — говорит заместитель директора Республиканского научно-практического центра инновационных методик обучения иностранным языкам при УзГУМ Алишер Абиджанов. — Основной задачей центра является создание современных методик, соответствующих мировым стандартам преподавания иностранных языков, поэтому новые идеи молодых специалистов нам просто необходимы. Предварительно мы уже ознакомились с темами диссертаций выпускников и обработали те, которые наиболее подходят к направлениям наших научных исследований. Планируем пригласить на работу 15 магистров, чьи научные изыскания отвечают интересам нашего центра.

Ирина МИРНАЯ.

## Реклама и объявления

## МЕДИЦИНСКОЕ ОБОРУДОВАНИЕ

<b>ОСТЕОДЕНСИОМЕТР</b> ультразвуковой <b>Sunlight MiniOmni</b>	<b>ЛАБОРАТОРНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ DIRUI</b> Биохимические, гематологические, мочевые анализаторы	<b>ДИАГНОСТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА С ЦВЕТНЫМ ДОПЛЕРОМ G 70</b> Мощная базовая конфигурация: <b>АППАРАТ + 3 ДАТЧИКА !!</b>
<b>Скидки!</b>	<b>Скидки!</b>	<b>Новинка!</b>
<b>Beam Med</b> (Sunlight) (Израиль)	● DIRUI (Китай) Прямые поставки. Гарантия и сервис.	● EMP (Emperor Medical) (Китай) 223R/480
- проводит диагностику остеопороза - необлучающий, высокая точность измерений - отчет об измерениях с цветным графиком		

**ВЕСЫ МЕДИЦИНСКИЕ для НОВОРОЖДЕННЫХ и ВЗРОСЛЫХ**

- ул. Кичик Бешагач, 86 (напротив, бывш. ГорГАИ, ул. Глинки).  
Тел.: (+998 71) 200-34-34, (+998 94) 619-92-71. Факс 281-43-65.  
Продукция сертифицирована Услуги лицензированы **Micros®**  
www.micros.uz; micros@ucd.uz; catalog.micros.uz

## ГЛАВНАЯ ВЫСТАВКА ЭНЕРГЕТИКОВ УЗБЕКИСТАНА

**13–15 мая 2014**  
Уз экспоцентр, Ташкент, Узбекистан

**9-я МЕЖДУНАРОДНАЯ ВЫСТАВКА**  
**ЭНЕРГЕТИКА**

[www.power.ite-uzbekistan.uz](http://www.power.ite-uzbekistan.uz)

**Организатор** ITE Uzbekistan  
Узбекистан, 100000, г. Ташкент, проспект Мустакиллик, 59а.  
Тел. (+998 71) 113-01-80. Факс (+998 71) 237-22-72.  
E-mail: post@ite-uzbekistan.uz Web: www.ite-uzbekistan.uz

**ufi Member**

Guvennomma № 3583

## СОЦИУМ 3

## Наследие ученых озаряет нам путь

1 Однако Центральная Азия в средневековье имела развитое сельскохозяйственное производство, городское хозяйство, многоотраслевое ремесло, древнюю государственность, богатую материальную и духовную культуру. Об этом свидетельствует распространение здесь собственной согдийской, урхунской, хорезмийской письменности, искусства, керамики, архитектуры, настенной живописи, разнообразных музыкальных инструментов.

**Г**адо отметил, что с включением в состав Арабского халифата Центральная Азия стала играть активную роль в его политической, социальной-экономической и культурной жизни. В целом почти одинаковое распространение и уровень развития в этом регионе знаний явился еще одной из отличительных черт их специфики.

Появление нового научного знания или определенной системы классификации наук в одном месте становилось известным и находило свое отражение в других регионах огромного пространства, именуемого мусульманским Востоком. Это также способствовало более широкому охвату разных стран и свидетельствовало о сравнительно высоком уровне развития наук во всех входящих в него странах. Всему этому, естественно, способствовала и разработка проблемы ее классификации. Развитие науки во всех странах шло в целом одинаково: в Северной Африке и Центральной Азии, Испании и на Кавказе. На Востоке того времени всегда существовали тесные связи ученых разных стран, которые постоянно обменивались друг с другом необходимой информацией. Развитию знаний способствовала и установившаяся научная традиция. Здесь уделяли одинаково пристальное внимание каждой отрасли и всем наукам в целом. Если взять их развитие в отдельности, то можно для примера отметить труды учёных в области арабского языка и литературы, а также религии.

**Среди этой рекламы могла быть и Ваша!** Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы ждем Вас по адресу: г. Ташкент, ул. Матбуотчиар, 32. Тел.: 232-11-15, 236-09-25. E-mail: reklama@ks.uz

В начале IX века в Багдаде при халифе аль-Мамуне своего расцвета достиг Дом мудрости (Байт аль-хикма) — Академия наук тогдашнего Востока с большой библиотекой-книгохранилищем и обсерваториями для астрономических наблюдений. К научной и переводческой деятельности там было привлечено значительное количество учёных из разных регионов халифата, где большое внимание уделялось изучению научных достижений Греции и Индии. Здесь работали и выходцы из Центральной Азии, выдающиеся умы своего времени — Мухаммад ибн Муса аль Хорезми, Ахмад ибн Мухаммад аль Фергани, Хабаш ал-Хасиб Марвази и другие.

**Б**ольшой вклад в развитие духовности народов Востока, развитие наук об исламе внесли такие учёные, как Имам аль Бухари, Имам ат-Термизи, аль Ашбари, аль Матриди, Бурханддин аль Маргинани. Интенсивное развитие естествознания, философской мысли, литературы, искусства, этики, начавшееся в ранний период ислама, привело их к высокому уровню в десятом веке. К этому времени учёные — выходцы из Центральной Азии совершили науку о языке и его грамматике, терминологии по философии. Они создали науку основ фикха (кориспруденции), науку о фикхе и ее разные законы. Учёные и мыслители обогатили выдающимися достижениями мироview математическую мысль, а именно: формированием самостоятельных математических наук, то есть выделили алгебру как отдельную науку, независящую от науки счета, а также пронесли огромный интерес к точному измерению периметра земного шара своими методами, применили новое решение проблемы деления угла на три равные части. В тот же период большое развитие получили такие науки, как история, литература, музыка и другие гуманитарные знания.



Показателем интенсивного подъема духовной жизни в странах Ближнего и Среднего Востока, а также Центральной Азии в тот период может служить появление огромного количества трактатов по разным отраслям науки: естествознанию, философии, юриспруденции и гуманистальным знаниям. Это была эпоха таких великих учёных-энциклопедистов, титанов мысли, поэтов, как Мухаммад ибн Муса аль Хорезми, Абу Якуб ал-Кинди, Абу Бакр ар-Рази, Абу Наср аль Фараби, Абу Райхан Беруни, Абу Али ибн Сино, Махмуд ал-Кашгари.

Эти успехи были значительными, особенно по сравнению с культурой средневековой Европы того же периода. Английский учёный Дж. Бернал в своей фундаментальной монографии «Наука в истории общества» писал, что в то время как «большая часть Европы еще страдала от хаоса, вызванного падением Римской империи... мусульманский мир переживал период блестательного расцвета». Отмечая достижения естественных наук, он писал, что «мусульманские учёные... создали живую, развивающуюся науку... Постоянно заимствуя опыт независимых стран — Персии, Индии и Китая, эти учёные сумели расширить узкую основу греческой математики, астрономии и медицинской науки, заложить основы алгебры и тригонометрии, а также оптики. Решающих успехов мусульманская наука достигла в химии, или алхимии. В этой области учёные подвергли коренной

переработке старые теории и внесли в неё новый опыт в целях создания новой науки с новыми традициями».

Новая — по сравнению с древнегреческой — стадия развития науки в Центральной Азии обусловила изменение содержания натуралистики. Анализ научного наследия Абу Райхана Беруни, Абу Али ибн Сино и других выдающихся учёных Центральной Азии и Ближнего Востока показывает, что натуралистика к их времени уже прошла путь от некогда единой недифференцированной системы знаний до философского осмысливания мира, базирующегося на достижениях отдельных уже развившихся наук. В их эпоху считалось, что каждый крупный учёный должен быть философом, потому обязан знать основы всех наук, но вместе с тем он должен быть и исследователем, специалистом в избранных им направлениях. Ибо склонять с исчерпывающей полнотой весь комплекс научных знаний при новом уровне их развития человеку уже было невозможно.

**С**е это способствовало появление энциклопедизма, а с развитием и дифференциацией наук обясняется новое качество энциклопедизма Беруни и Ибн Сино. Их энциклопедизм — необходимый для философского осмысливания мироздания универсализм, но обязательнoco сопутствующий специализации в конкретных научных направлениях. Это общее качество объединяло энциклопедизм Беруни и Ибн Сино, но склонности в специализации уже дифференци- ни провел за ее пределами.

Ученые, сформировавшиеся в Центральной Азии, несли свет знаний другим народам во всех областях науки того периода, которые имеют огромное значение и в настоящее время.

**Роик БАХОДИРОВ,**  
руководитель гранта  
**Института востоковедения**  
**имени Абу Райхана Беруни**  
**Академии наук Узбекистана,**  
доктор философских наук.

## Qishloq Qurilish Bank

предлагает всем соотечественникам следующие виды новых срочных вкладов в национальной валюте:

## «Наврузинг муборак»

Средства принимаются на 12 месяцев, начисленные проценты выдаются ежемесечно по желанию вкладчика.

## «Бахор ифори»

Средства принимаются на 24 месяца, начисленные проценты выдаются ежемесечно по желанию вкладчика.

## «Соглом фарзанд камоли»

Средства принимаются на 2 месяца, начисленные проценты выдаются после окончания срока вклада.

## «Зиё»

Средства принимаются на 1 — 3 месяца, начисленные проценты выдаются ежемесечно по желанию вкладчика.

## «Магрут юрт фарзанди»

Средства принимаются на 4 месяца, начисленные проценты выдаются ежемесечно по желанию вкладчика.

Также с целью создания удобств для населения при оплате за коммунальные услуги открыты высокодоходные виды специальных вкладов:

**«Кулай тулов»** Средства принимаются на 6 месяцев, начисленные проценты по вкладам направляются от имени вкладчика авансом для оплаты коммунальных услуг и на погашение коммунальной задолженности.

**«Тежамкор»** Средства принимаются на 1 год, начисленные проценты по вкладам направляются от имени вкладчика авансом для оплаты коммунальных услуг и на погашение коммунальной задолженности.

**«Коммунал»** Средства принимаются на 24 месяца, начисленные проценты по вкладам направляются от имени вкладчика авансом для оплаты коммунальных услуг и на погашение коммунальной задолженности.

## Вклады можно открыть в любом филиале банка.

1.	Ташкентский городской региональный филиал	(8-371) 150-77-21
2.	Ташкентский областной региональный филиал	(8-371) 150-79-19
3.	Андижанский региональный филиал	(8-374) 222-23-72
4.	Ферганский региональный филиал	(8-373) 229-70-91
5.	Наманганский региональный филиал	(8-369) 223-04-37
6.	Бухарский региональный филиал	(8-365) 223-92-21
7.	Самаркандский региональный филиал	(8-366) 210-02-49
8.	Кашкадарьинский региональный филиал	(8-375) 771-04-26
9.	Сурхандарьинский региональный филиал	(8-376) 770-83-72
10.	Каракалпакский региональный филиал	(8-361) 224-22-15
11.	Хорезмский региональный филиал	(8-362) 227-48-15
12.	Сырдарьинский региональный филиал	(8-367) 221-00-71
13.	Джизакский региональный филиал	(8-372) 771-63-38
14.	Навоийский региональный филиал	(8-436) 770-27-97

Все ваши вклады гарантированы Фондом гарантирования вкладов граждан в банках.

- ваши вклады:
- освобождены от уплаты налогов и других обязательных платежей;
- являются банковской тайной;
- используются по вашему усмотрению и без ограничений;
- объемы вкладов не ограничены.

Справки по телефонам:  
(+998 71) 150-76-53, 150-39-93.  
www.qqb.uz

Кишлок курилиш банк — на службе вашего благополучия!

Услуги лицензированы

